



С.-Петербургъ, ул. Гоголя (бывшая М. Морская), № 22.

Въ Мелиховѣ.

(Страница из жизни Антона Павловича Чехова).

Александра Чехова (А. Стого).

Гости.—Усадьба.—Пруд.—Караси.—Мать.—Отец.—Флагелл для гостей.—Зеркальные кресты.—Сады и огороды.—Сестра М. И.—Пожар.—Переезд в Ялту.

Когда Антонъ Павловичъ еще во времена студенчества жилъ въ Москвѣ на Садовой, въ домѣ Карнѣева, у него не было отбоя отъ гостей. Рѣдкій день проходилъ безъ того, чтобы у него не перебывало нѣсколько человѣкъ—зачастую людей праздныхъ и ни на что ему не нужныхъ. Были даже такие гостиода и госпожи, которые приходили и прѣѣзжали только потому, что имъ дома дѣлать было нечего и они не знали, какъ убить время. И являлись они какъ разъ въ то время, когда покойный писатель думалъ и писалъ, т. е. въ самое дорогое для него время. И каждый или каждая считали долгомъ войти къ нему въ кабинетъ, сѣсть сбоку письменного стола и задать какой-нибудь неизѣпный вопросъ въ родѣ:

— Какого вы мнѣнія, Антонъ Павловичъ, о физическомъ труде?

Антонъ Павловичъ отвѣчалъ вѣжливо и ласково, но, выйдя въ другую комнату, чуть не съ отчаяніемъ произносилъ:

— Они отнимаютъ у меня пятаки!

А въ то время вопросъ о пятаковой построчной платѣ былъ для него вопросомъ поистинѣ шкурнымъ: онъ оплачивалъ квартиру, содержалъ всю семью и, кромѣ того, долженъ былъ еще прирабатывать на то, чтобы имѣть приличный столъ, такъ какъ за обѣдомъ, за ужиномъ и за чаемъ всегда былъ кто-нибудь посторонний, да и не одинъ, а иногда и по два и по три человѣка. Надо сказать правду, надобны Антону Павловичу и мы, братя; но мы, какъ родные, въ счетъ не шли и надѣливыми бесѣдами пятаковъ у него не отнимали.

Хозяйствомъ управляли мать наша, Евгения Яковлевна, и отчата сестра—Марія Павловна. Въ домѣ царили радушіе и хлѣбосольство, и никто изъ гостей не зналъ, какъ тяжело достаются Антону Павловичу его пятаки, и какъ вообще не легко живется ему на свѣтѣ.

Понятно послѣ этого, почему Антонъ Павловичъ, еще будучи студентомъ, мечталъ о деревенской тиши гдѣ-нибудь въ глухомъ углу, подальше отъ праздничныхъ гостей и отъ московской суеты. У него не разъ изъ глубины души вырывалась фраза:

— Какъ бы мнѣ хотѣлось сдѣлаться на короткое время начальникомъ какаго-нибудь полустанка въ степи!..

Когда онъ окончилъ курсъ въ университѣтѣ, судьба, повидимому, вняла его желанію и помогла ему сдѣлаться владѣльцемъ небольшой помѣщичьей усадьбы Мелихово при небогатомъ селѣ того же имени.

— Наконецъ-то я уйду отъ гостей,—говорилъ онъ, совершая покупку, и радовался.

Но онъ, какъ увидѣлъ дальше, радовался преждевременно.

Паломники, совершившіе набѣги на Мелихово, помнятъ путь туда прекрасно. Нужно было сѣсть на Московско-Курскому вокзалѣ въ курскій поѣздъ и сдѣлать восемьдесятъ верстъ до ст. Лопасни, гдѣ за буфетомъ заѣдала дебелая и весьма солидная по возрасту француженка; но она представляла собою въ этой глуши что-то такое цивилизованное и какой-то такой сколочекъ Европы, что почти всѣ паломники-мужчины,ѣхавшіе къ Антону Павловичу, считали своей обязанностью выпить у нея по рюмочкѣ финь-шампани, при чѣмъ она тоюже отставной французской актрисы какъ-то особенно грациозно произносila:

— Du sognais, monsieur? A l'instant, monsieur! Voilà le cito!.. Merci, monsieur!..

Я во время своихъ поѣздокъ къ брату въ Мелихово почти всегда дѣлалъ честь ея финь-шампани для того только, чтобы поболтать по-французски и полюбоваться ея маверами. По тѣмъ же побужденіямъ и паломники пили у нея коньякъ. Антонъ Павловичъ трунилъ надо мною, называя меня археологомъ и, какъ мѣстный абортентъ, уѣбралъ меня, что сердце дебелой француженки занято, и что для меня въ немъ мѣста уже не найдется даже и въ томъ случаѣ, если бы я выпилъ и сѣѣлъ весь ее буфетъ. Точно такъ же и въ той же юмористической формѣ предстерагалъ онъ въ другихъ своихъ гостяхъ, относившихся болѣе или менѣе благосклонно къ французскому напитку. Злые языки, впрочемъ, говорили, будто бы и самъ Антонъ Павловичъ былъ однажды изловленъ кѣмъ-то съ рюмкою въ рукахъ въ буфетѣ въ Лопасни.

Десятиверстная дорога отъ станціи въ Мелихово была проселочная, ужасная, а во времена ненастія—прямѣтаки убийственная. Полуглинистая, получерноземная грязь толстымъ и тяжелымъ слоемъ обѣплала колеса; а въ одномъ мѣстѣ послѣ хорошихъ дождей приходилосьѣхать добрыя полверсты прямо по водѣ, буквально доходившей лощадямъ по брюхо. Словомъ, дорога настоящая, россійская. Пока, бывало, дѣлѣшь въ такую распутицу отъ Мелихова до Лопасни—разломить всю спину. Случалось, что въ такую погоду какихъ-нибудь десять верстъ приходилось плесться два съ половиною, а иногда и три часа. А Антонъ Павловичу приходилосьѣхать довольно часто. Но его это неудобство не очень стѣсняло: онъ жилъ надеждою, уновая на то, что со временемъ будетъ проложено шоссе.

— Нужно только постоянно твердить въ земствѣ о шоссе — и

черезъ три года здѣсь будетъ непремѣнно шоссе, говорилъ онъ, неоднократно и вѣрить въ то, что говорилъ. Тогда и собакамъ легче будетъ ходить.—добавлялъ онъ, улыбаясь.

Дѣло въ томъ, что вся провизія и напитки добывались изъ Москвы и изъ Лопасни, и носились за ними въ станцію приходилось чутъ ли не каждый день. У брата во дворѣ жили три черныхъ дворовые собаки (кажется, доставшіеся новому владѣльцю вмѣстѣ съ имѣніемъ), и между ними средняго роста песь—«Бѣлоголовый». Послѣдній братъ обезсмертить въ своемъ коротенькомъ разсказѣ: «Бѣлоголовый». Всѣ эти три собаки считали почеку-то своей непремѣнѣйшей обязанностью, невзирая ни на погоду ни на состояніе дороги, стѣловать за экипажемъ на станцію и обратно. Что побуждало ихъ дѣлать по двадцати verstѣ въ оба конца—такъ и осталось неразгаданнымъ для брата. Но вознравились онѣ иной разъ до такой степени густо покрытыми грязью, мокрыя, иззябшія и утомленныя, что оставалось только ружами разводить и дѣлиться собачьему самоотверженію и саможертвованію безъ малѣйшей надобности.

Переселившись въ Мелихово, братъ ожила и весь окунулся въ природу и въ сельскую жизнь. У него былъ лѣсъ, были поля, былъ огородъ и былъ запущенный садъ, были лошади, землемѣрческій орудія и коровы. Было, надѣяться развернуться и поработать постѣ душного города. Онъ сталъ нахать, сѣять, сажать и выращивать. Въ первое время ему стали помогать ревностно по хозяйству братъ, Михаилъ Павловичъ, и особенно сестра, Марія Павловна. Михаилъ Павловичъ взялъ на себя полевое хозяйство и разѣзжалъ по полямъ въ высокихъ сапогахъ верхомъ не хуже любого управляющаго, а Марія Павловна занялась огородомъ и съ первого же года поставила его въ блестящее состояніе. У нея помимо обычныхъ рыночныхъ овощей вызрѣвали дыни, арбузы, томаты, изъяная столовая кукуруза, артишоки и спаржа. А. П. въ своихъ письмахъ ко мнѣ (да, вѣроятно, и другимъ) подписывалась помѣщикомъ, умышленно коверкая это слово въ «помѣщикъ». Тогдашнія письма его дышали довольствомъ и жизнерадостностью. Онъ усиленно звалъ меня къ себѣ, и когда я въ первый разъ прѣѣхала къ нему изъ Петербурга, то нашла такую идилию, что и сама тутъ же воспылала и заразилась желаніемъ пріобрѣсти клочокъ земли.

Мой прѣѣздъ былъ встрѣченъ чисто по-деревенски: первымъ дѣломъ при вѣзѣдѣ во дворъ бричку окружили съ громкимъ лаемъ три черныхъ, лохматыхъ дворовыхъ пса, затѣмъ изъ стоявшаго въ сторонѣ флигеля—людей вышла дѣвчонка-прислуга, поглядѣла на меня, приложила ладонь ко лбу, и равнодушно ушла; потомъ изъ того же флигеля вышелъ работникъ Романъ и крикнулъ на собакъ:

— Паша! Паша! Паша!

И ужъ послѣ всего на крыльѣ дома показалась мать наша, Евгения Яковлевна, и остановилась на порогѣ.

— А, это ты, Саша!—обрадовалась она мнѣ. А ужъ я испугалась: думала, что кто-нибудь изъ гостей. Бѣдному Антону и тутъ отъ инѣхъ покоя нѣтъ.

По заведенному съ дѣтства обычаю, я поцѣловала ей руку и затѣмъ поцѣловалась съ нею.

— Какъ отъ тебя, Саша, випомъ пахнетъ,—съ легкой укоризной произнесла мать.

— Это я въ Лопаснѣ у француженки рюмочку финь-шампани выпилъ. Минѣ еще въ Москвѣ говорили, что безъ этого нельзя попасть въ Мелихово,—отвѣтилъ я.

— И охота же тебѣ!.. И что это за француженка такая? Хоть бы разъ на нее взглянуть... Иди, Антоша въ кабинѣ.

— Сестра гдѣ?

— Гдѣ-нибудь въ огородѣ копается. Она тамъ цѣлые дни проводить. И не оторвешь ея... Тебѣ чаю или кофе? У вѣсъ, въ Петербургѣ, все больше кофе пьютъ.

— Чего-нибудь, мама. Все равно.

— Скоро обѣдать будемъ. Антоша завѣтъ здѣсь деревенскіе порядки: встаешь рано, чай пьешь въ восемь и обѣдаемъ въ дѣвнадцать. Иди къ нему.

Антона Павловича я засталъ въ его кабинетѣ за письменнымъ столомъ у большого тройного ширинѣ окна, изъ которого была видна расчищенная дорожка, по бокамъ усаженная кукурузой и другими декоративными растеніями. Видъ былъ довольно веселеній. Одна изъ стѣнъ кабинета отъ потолка до пола была уставлена книгами на черныхъ полкахъ. Братъ обрадовался мнѣ и тотчасъ же повелъ показывать свою владѣнія. Домъ, службы, дворъ, садъ и огородъ были сгруппированы въ одно мѣсто, за одной оградой. Всѣ было близко, подъ рукой. Поля, стѣнкою и лѣсъ, называемый «Сазонихой», были уже за чертою усадьбы, и дорога изъ Лопасни въ имѣніе бѣжала нѣкоторое время по полямъ брата.

Садъ былъ запущенъ, и это придавало ему особенную прелѣсть. Онъ весь порос высокую, густую травой, и въ немъ особенно красиво и даже въ своемъ родѣ величественно (по сравненію съ молоднякомъ) было старое, развесистое, съ дуплистымъ стволомъ, почти въ два обхвата, дерево, прозванное на библейской ладѣ дубомъ «Мамврійскимъ». На одной изъ толстыхъ боковыхъ вѣтвей

его братъ Михаиль Павловичъ прикрепилъ ящикъ-скворечникъ съ нѣсколькоими отѣблѣніями. Надъ рядомъ отверстій на скворечникѣ была надпись: "Питейный домъ братьевъ Скворцовъхъ". Такихъ скворечниковъ по саду было разбросано много. Антонъ Павловичъ очень чутко относился къ приходу весны, жизнерадостно слѣдить за таинствомъ снѣга, за разбуханіемъ почекъ и за прелестомъ птицъ. Особенно любилъ онъ скворцовъ въ своихъ письмахъ ко мнѣ сообщалъ: "У насъ уже прилетѣли скворцы, начали вить гнѣзда и покуть. А у васъ на сѣверѣ? Не прилетѣли еще?"

Я прѣѣхала въ конѣ вѣспы и въ началѣ лѣта, когда подмосковная природа была, что называется, въ полной силѣ и въ пополамъ расцвѣтѣ. Въ бордюрахъ, окаймлявшихъ дамъ со стороны сада, цвѣли нарцисы и розы.

— Розы я изъ Риги выписала, нарцисы самъ садилъ,—показывала мнѣ А. П., ощущая прелесть быть помѣщикомъ.—А теперь поймѣ, я тебѣ покажу двѣ лиственницы. Я ихъ тоже выписала и посадилъ. Ничего, принялись. Осеню я вышипу и посаѣу штамбовый крижовникъ. Говорить, это—что-то особенное.

По пути онъ часто наклонялся и подбиралъ съ дорожки упавшіе съ деревьевъ сухіе сучья и вѣточки и не швырялъ ихъ куда-нибудь подальше, а складывалъ кучечками у края дорожки. Потомъ я узналъ, что онъ собираетъ этотъ хворостъ, связываетъ мочалкою въ пучки и складываетъ въ особомъ мѣстѣ. Это онъ собиралъ на зиму растопки для печей! Ну, прямо настоящій хозяинъ, который дышитъ и живеть любовью къ своей маленькой усадьбѣ, къ ся уюту и къ окружающей ее деревенской природѣ. Правда, за все это удовольствіе приходилось приплачивать, потому что Мелихопо не приносилъ никакого дохода, но зато пріятное сознаніе, что есть свой уголокъ, искупало все и благотворно дѣйствовало на иервы. Тутъ главную роль игралъ самогипнозъ; а это—самое главное. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ А. П., выходя изъ дома въ садъ или въ поле, надѣвалъ пъ сухую погоду высокіе сапоги—опять-таки въ силу общепринятаго мнѣнія, будто бы въ городскихъ сапогахъ по полю и по травѣ ходить нельзя: въ деревни непремѣнно нужны большие сапоги...

Дойдя до огорода, мы застали тамъ сестру—Марію Павловну. Она усердно каналаась въ грядахъ въ простенкомъ ситцевомъ платьѣ и въ платочекъ изъ головы. Издалъ ее можно было принять за деревенскую бабу-огородницу.

— Саша-Терентиша!—обрадовалась мнѣ сестра.—Руки не падаютъ, въ землѣ. Цѣлуй такъ. Видишь, какъ мы тутъ хозяинчиаемъ! Пойдемъ, я тебѣ огородъ покажу. Какіе у меня огурцы растутъ...

Началось вожденіе горожанина по огороду и показываніе то того, то другого. Всякое растеніе, даже просто, въ родѣ зеленыхъ бобовъ или гороха, было не простое, а какое-то особенное, одухотворенное, имѣвшее свою исторію, свой циклъ развитія, свое значеніе въ хозяйствѣ и свое родственное отношеніе къ посадившей и взлѣявшій его сестрѣ, Маріи Павловнѣ. Казалось, вырвите у нея изъ гряды какой-нибудь бобъ, на которомъ вырастетъ всего четыре или пять стручьевъ, и вы ее пичѣть не уѣшите, даже цѣльнымъ возомъ купленныхъ на рынкѣ стручьевъ, потому что они покупны, а не свои.

Я самъ внослѣдствіи испытала и теперь испытываю иногда это ощущеніе. Иное огородное растеніе—какой-нибудь кочанъ капусты или артишокъ—на рынкѣ стоитъ грошъ. Но, разъ выводили его у себя на огородѣ самъ, ухаживаешь за нимъ и съ любовью выращиваешь его—оно становится дорогимъ для тебя. Когда оно созреѣтъ, и его подадутъ въ готовомъ видѣ на столъ, то бѣшъ его съ удвоеннымъ удовольствіемъ. На рынкѣ оно стоитъ гривенникъ, а тебѣ обошлось въ шесть гривенъ, но зато это—не покупное, а свое... Это—богатѣйшее чувство, и не всякому дается испытывать его.

Пока шло обозрѣніе огорода, Антонъ Павловичъ отошелъ въ сторону, углубился въ траву и сталъ рвать что-то такое, тщательно выбирая. Скоро онъ вернулся съ цѣльмъ пучкомъ травы, которую тутъ же и разбросалъ по дорожкѣ на солнышки.

— Чѣмъ это?—спросилъ я.

— Это—клеверъ. Тутъ онъ высокихъ на солнцѣ. У телушки отъ зеленої травы пищевареніе испортилось.

И тутъ проглядывалъ хозяинъ...

До обѣда оставалось еще три четверти часа.

— Пойдемъ, если хочешь, на прудъ карасей ловить,—предложилъ братъ.—У меня и караси есть!—прибавилъ онъ съ гордостью.

Громкое названіе „прудъ“ относилось къ небольшой четырехугольной ямѣ, выкопанной подѣлъ самого дома—сажени четыре по длину и не болѣе двухъ съ половиною въ ширину. Удоочки лежали тутъ же на берегу.

„Въ деревнѣ никто не украдетъ,—это тебѣ не огородъ“,—свѣтилось въ глазахъ брата.

Сыли на бережку и закинули удочки. А. П. вооружился золотымъ поясомъ и сталъ внимательно слѣдить за поплавкомъ. Заговорили о знакомыхъ, о домашнихъ и семейныхъ обстоятельствахъ, о Москвѣ и Петербургѣ. Вдругъ братъ прервалъ разговоръ па полусловѣ и съ торжествомъ вытащилъ карася величиною въ мѣдный пятачокъ.

Отпустилъ его обратно въ воду, такую молодь не стоитъ таскать, сказалъ я.

— Это не молодой карась, а старый. Можетъ-быть, даже старше

насъ съ тобою,—отвѣтилъ братъ.—Въ этомъ прудѣ были когда-то караси настоящіе, но теперь они давно уже выродились въ эту мелочь... Погоди, братъ, я мечтаю за усадьбою большой прудъ со временемъ выкашать,—тамъ у меня будутъ караси!.. А въ этомъ прудѣ все-таки достаточно воды. Весною я боялся, что воды совсѣмъ не будетъ, и мы съ братомъ Мишѣй сгребали со двора снѣгъ и сюда возили.. Однако и безъ нашей помощи натекло и набралось...

Во время дождей прудикъ этотъ пополнялся, и пополнялся очень оригинальнымъ способомъ, примѣненнымъ еще прежнимъ владѣльцемъ. У водосточной трубы, по которой стекала дождевая вода съ крыши дома, была вкопана въ землю небольшая бочка безъ верхняго дна. Отъ втулки этой бочки была проведена въ прудъ желѣзная труба. Само собою разумѣется, что притокъ воды черезъ этотъ оригинальный водопроводъ былъ каплей въ морѣ, но—блажень, кто вѣрюетъ, тему тому на свѣтѣ.

До обѣда мы оба успѣли вытащить и обратно отпустить изъ воду по парѣ карасиковъ-лилипутовъ. За это время и я успѣль по невѣдѣмому совершилъ большое прегрѣщеніе. Я курилъ и окунько папиросы бросилъ въ воду.

— Не бросай въ воду окурковъ,—сказалъ мнѣ серьезно А. П.

— Да вѣдь на поверхности пруда и безъ того плаваетъ много дрянинъ,—замѣтилъ я.

Окурки отравляютъ воду никотиномъ и могутъ отравить рыбу.

Въ этомъ замѣчаніи сказался одновременно и медикъ и влюбленный въ свое пмѣніе хозяинъ.

Къ самому обѣду, когда почти уже садились за столъ, подѣхало изъ Москвы двое неинтересныхъ и скучныхъ гостей. Когда о нихъ доложила босоногая щенница-горничная, Антонъ Павловичъ сѣдалъ недовольной гримасой, а матъ жалующимся голосомъ проговорила:

— Господи Боже мой! А у меня, какъ нарочно, ничего лишняго къ обѣду не приготовлено... Чѣмъ я ихъ кормить буду? И чего ихъ сюда носить, прости Господи! Нидѣтъ отъ этихъ гостей покоя не найдешь... Аютъ, неси еще два прибора.

Гости вошли развязно и сразу заговорили такимъ тономъ, какъ будто бы сѣдѣли брату огромное долгженіе тѣмъ, что прѣѣхали. За обѣдомъ шли очень много водки, філи съ аппетитомъ и рассказывали самыя неинтересныя вещи. Братъ былъ съ ними любезенъ и не показывалъ вида, что они ему непрѣятны. Вставая изъ-за стола, оба гости въ одинъ голосъ заявили:

— Какъ хотите, Антонъ Павловичъ, а мы у васъ переночуемъ. Мы прѣѣхали къ вамъ отдохнуть... Не прогоните?

Братъ отвѣтилъ такъ, какъ обыкновенно отвѣчаютъ въ такихъ случаяхъ, т.-е. пробормоталъ что-то невнятное, ушелъ въ свою маленькую спальню и заперся тамъ на ключъ, чтобъ онъ дѣлалъ какое поѣздъ обѣда, а прѣѣзжие пошли въ садъ курить и наслаждаться природой, предварительно спросивъ отца:

— Сѣно у васъ есть гдѣ-нибудь, Павелъ Егоровичъ? Въ деревнѣ, знаете ли, пріятно поваляться на свѣжемъ сѣнѣ... Чѣмъ сѣнокосъ еще не наступалъ? Жалко, очень жалко...

— Мать Пресвятая Богородица!—вспомнилась матъ: — на чѣмъ и гдѣ я ихъ спать положу? Вѣдь не спросить же, есть ли подушки и одѣяла, а прямо говорить, что останутся ночевать... И хотѣбы ужъ друзья какіе-нибудь или близкіе, а то я знаю наѣврѣнос, что Антошъ они не нравятся... По глазамъ его вижу...

— Такихъ гостей—за хвостъ, да палкою, — проговорилъ недовольнымъ тономъ отецъ нашъ.

Отецъ занималъ въ домѣ положеніе, которое однимъ словомъ опредѣлить трудно... Онъ ухитился устроиться такъ, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ на него нельзѧ было смотрѣть со стороны безъ улыбки. Онъ пользовался полнымъ почетомъ. За столомъ онъ занималъ почетное мѣсто противъ Антона. Оба они помѣщались по краямъ, а въ промежуткахъ между ними размѣщались домочадцы и гости. Первый, лучший кусокъ попадалъ на тарелку къ нему. Мизинъ его, каковы бы они ни были, высушивались съ уваженіемъ. Если ему приходило въ голову начать бѣти „для здоровья“ въ скромные дни постное—матъ безпрекословно исполняла его желаніе. Водку за обѣдомъ и ужиномъ онъ пилъ изъ своего графиника въ видѣ настоя изъ какихъ-то загадочныхъ травъ. Комната у него была отдѣльная и уютная, и въ ней пахло ладаномъ. На столѣ у него лежала большая тетрадь—дневникъ съ короткими ежедневными записями: „Иванъ Петровичъ прѣѣхалъ въ гости“, „Иванъ Петровичъ переночевалъ и уѣхалъ“, „Посыпали на станцію“, „Антоша уѣхалъ въ Москву“. „Безъ него прѣѣзжалъ въ гости Федоръ Степанычъ съ женой“ и т. п. въ этомъ же родѣ. Заботы у него не было никакихъ.

Казалось бы, при такихъ условіяхъ старикъ долженъ быть быть здоровымъ. Но на дѣлѣ выходило не совсѣмъ такъ. Его душу тревожило недоразумѣніе: имѣніе принадлежало Антону Павловичу, сѣдователю—хозяину, распорядителю и вершителю судѣбъ являлся онъ, Антонъ Павловичъ. Но вѣдь Павелъ Егоровичъ старшъ Антона Павловича: онъ его отецъ; стало-быть, и онъ, Павелъ Егоровичъ, въ силу своего родительского старшинства, имѣть еще большее право распоряжаться и отдавать приказанія въ имѣніи сына. Его все должны слушаться, какъ самого старшаго въ дому. Если онъ не будетъ такъ или иначе проявлять своей власти, то его не станутъ уважать ни прислуга ни мужики.

Отсюда подчасъ выходили препогибшіе для постороннихъ, но очень досадные для Антона Павловича недоразумѣнія. При мнѣ,

напримѣръ, случилась такая история. Отецъ для удовольствія и отъ нечего дѣлать посыпалъ площадку передъ домомъ желтымъ пескомъ и любовался дѣломъ рукъ своихъ. Ранымъ-рано поутру собирались къ Аи. П., какъ къ врачу, нѣсколько человѣкъ больныхъ мужиковъ и бабъ. Брать никогда не отказывалъ имъ въ помощи. Пациенты это знали и шли къ доктору съ мѣлою. Но на этотъ разъ имъ не повезло. По простотѣ душевной они сбились въ кучу какъ разъ на площадкѣ, такъ любовно и старательно усыпанной пескомъ. Отецъ увидѣлъ, разсерился и безъ церемоніи прогналъ ихъ, объявивъ, что сегодня пріема не будетъ.

— Своими сапожищами весь песокъ расшаркали и растоптали! Погнали вонъ отсюда!..

Брату, когда онъ проснулся и узналъ объ этомъ происшествіи, подобное вмѣшательство въ его врачебныи дѣла, конечно, не понравилось, и онъ за обѣдомъ серьезно попросилъ отца впредь этого не дѣлать.

— Хорошо, Антоша, я болыше не буду,—покорно извинился отецъ. Но жажда власти и хозяйственанья не покидала старика и не давали ему покоя. Добродушный и въ старости очень добрый, онъ никакъ не могъ переварить мысли, что онъ не имѣетъ права распоряжаться полновластно въ имѣніи своего сына, которому оль дать жизнь и надѣяться, что онъ будетъ твердо уѣзжать, что старые люди знаютъ всякое дѣло лучше молодыхъ.

У брата въ саду были два или три фруктовыхъ деревца, за которыми онъ ухаживалъ съ особенной любовью и отъ которыхъ осенью ждалъ плодовъ. Онъ даже книжку выискалъ по плодоводству. Въ одно прекрасное утро, когда еще все спали, отецъ взялъ ножницы и обрѣзъ деревца по своему.

— Такъ лучше будетъ.

Увидѣвъ изуродованными своиу любимцевъ, братъ сильно огорчился, но отецъ взялъ смиреніемъ:

— Я больше не буду, Антоша... Все-таки оно лучше, когда деревья обрѣзаны... Красивѣе...

Случались и комичныи мелочи. Посылается, напримѣръ, Антонъ Павловичъ работника Романа куда-нибудь очень сѣйшно по хозяйству. Романъ спѣшилъ со всѣхъ ногъ. Встрѣчается по дорогѣ отца.

— Куда идешь?

— По такому-то дѣлу Аи. П. приказали какъ можно скорѣе.

— Успѣшишь. Собери вотъ щепочки и сорь съ дорожки.

— Приказано скорѣе, бѣгомъ...

— Дѣлай, что тебѣ велятъ старшіе...

Отецъ прошелъ тяжелую жизненную школу. Съ дѣства его отдали въ мальчики-лавочники и колотили нещадно. Сдѣлавшись самостоятельнымъ купцомъ, онъ, въ свою очередь, кормилъ зуботычинами и подзатыльниками своихъ мальчиковъ-лавочниковъ и приказчиковъ. За одну зуботычину сподобился даже побывать и у мирового. Поселнвшись у сына въ Мелиховѣ и оказавшись не у дѣла, онъ никакъ не могъ разстаться со своей старой привычкой, какъ съ атрибутомъ власти, и не разъ угощалъ подзатыльниками двухъ прислугъ-дѣвочекъ Машу и Анюту. Брата это страшно возмущало, но отецъ всякий разъ прибѣгалъ къ своей покаянной фразѣ:

— Прости, Антоша, больше не буду... А если ихъ не учить, то никакого повиновенія не будетъ.

Братъ, всегда сдержанній и въ высшей степени деликатній, никогда не возвышалъ голоса, и сдѣлать кому-либо даже легкое замѣчаніе было для него очень тяжело. Послѣ смиренной фразы отца братъ обыкновенно умолкалъ.

— Вотъ этакъ вотъ обезоружить, — сказалъ мнѣ однажды братъ: — а тамъ, глядишь, опять...

Сѣмѣнного однажды во всемъ этомъ было гораздо больше, нежели грустнаго, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда мѣнія старика мѣнялись въ зависимости отъ состоянія желудка. Сидѣть, бывало, за обѣдомъ или за ужиномъ, пить изъ своего графинчика загадочный травникъ, кушаетъ съ аппетитомъ и много и начинаетъ искренно восхвалять житѣе въ деревнѣ:

— Нѣть ничего лучше деревни! Пріѣзжайте, господа гости, кѣиамъ почаще въ деревню!

Нерѣдко случалось ему сѣдѣть лицомъ кусокъ и отъ этого страдать. Тогда онъ, позабывть только-что пропѣтые хвалебные гимны и держась руками за животъ, сердито вскрикивалъ:

— Ну ее къ чорту, эту деревню! И кто ее выдумалъ?! Въ гороѣ лучше...

Однажды, недовольный порядками въ Мелиховѣ, онъ разсердился на деревню и демонстративно уѣзжалъ въ Москву. Но тамъ, вѣроятно, онъ не испрѣтилъ того гостепріимства, на которое разсчитывалъ. Черезъ два дня онъ вернулся въ Мелихово и прошелъ въ свою комнату такою винотою походкою, что братъ не могъ не улыбнуться. За обѣдомъ онъ находилъ въ Москвѣ одни только непорядки и недостатки... Для два или три старика присидѣть у себя въ комнатѣ за чтеніемъ церковной литературы, но вскорѣ опять кто-то изъ прислуги пожаловался на полученную „стукашку“.

Благодаря почти постоянному присутствію гостей и наѣздамъ насы, братѣвъ, вода покупалась въ Лопаснѣ четвертями, и это, конечно, было извѣстно и въ деревнѣ Мелиховѣ, среди мужиковъ, которые, какъ извѣстно, отлично знаютъ, какъ живутъ „господа“. По этому поводу А. П. съ добродушнымъ смѣхомъ рассказалъ мнѣ такой анекдотъ:

— Отецъ пить менѣе всѣхъ настъ: какихъ-нибудь три рюмки — и шабашъ: мы, молодежь, выпиваемъ много больше его. А знаешь, какая про него слава идетъ въ деревнѣ? Мужики говорятъ, что четвертная покупаются для него, что онъ напьется и пойдетъ драсть... По мнѣнию мужиковъ, только одинъ отецъ напьеть и пить, а мы — вѣдъ подозрѣній... Вотъ что значать подзатыльники.

Однажды на мое письмо изъ Петербурга съ запросомъ, какъ поживаются отецъ и мать, Антонъ отвѣтилъ мнѣ:

„Мать все бѣгаетъ и смотритъ на часы, а папаша объявила, что ему надо заниматься богословіемъ. Сидѣть въ своей комнатѣ и занимается“.

Нужно объяснить, что означаетъ упоминаніе о часахъ. Брать, какъ медикъ, завелъ въ деревнѣ правильную, размѣренную жизнь. Обѣдали въ двѣнадцать. Больше круглые часы висѣли въ столовой надѣ дверью. Брать, работая у себя въ кабинетѣ, нерѣдко выходилъ въ столовую посмотретьъ, который часъ. Заботливая мать принимала это за молчаливые намеки на то, чтобы обѣдъ быть готовъ во время, и волновалась.

— Антоша, уже два раза выходилъ смотрѣть на часы, а у кухарки обѣдъ еще не готовъ, — заботилась она. — Ну, какъ она опоздаетъ?..

И матъ тревожно смотрѣла на часы. И чѣмъ ближе стрѣлка подходила къ 12, тѣмъ она дѣлалась озабоченнѣе и бормотала:

— Горькое мое произволеніе!

И стѣ эти словами сама бѣжала въ кухню, хотя въ этомъ не было ни малѣйшей надобности, и братъ никогда не наставлялъ на пунктуальность.

Къ вечеру въ тотъ день, какъ я пріѣхалъ, судьба принесла еще гостью — добрую знакомую сестры и Антона. Ей были очень рады, но для матери опять поднялась горестный вопросъ:

— Гдѣ я ее положу? Гдѣ я возьму подушку и одѣяло?..

Впослѣдствіи Антонъ выстроилъ специальнѣ для гостей въ саду флигелекъ и поставилъ тамъ три или четыре кровати съ бѣльемъ, съ подушками и одѣялами. Нѣкоторые изъ біографовъ покойнаго писателя (а ихъ за послѣднее время развелось очень много) утверждаютъ со смѣстью, достойной лучшаго приложенія, будто бы въ этомъ флигельѣ Антонъ написалъ свою „Чайку“. Это вздоръ. Флигель былъ специально предназначенъ для ночлега гостей, и братъ не написалъ въ немъ ни единой строчки. Впрочемъ, дилетанты-біографы наговорили въ своихъ печатныхъ произведеніяхъ не мало чепухъ о братѣ. Наговорили и такихъ вещей, какихъ никогда и не было *).

Ужинъ въ присутствіи гостей и двухъ гостей прошелъ очень весело, несмотря на то, что оба москвича говорили однѣ только непрѣтерпѣнныи бањальности и усердно налегали на водку и на свѣжий редисъ прямо съ гряды. Гости и сестра весело и остроумно щебетали, и отецъ изрѣдка вставлялъ свое словцо. Сѣли за столъ, по обыкновенію, въ восемь часовъ и кончили есть въ девять. Брать изъ вѣжливости протянулъ стъ гостямъ до десяти и, распрощавшись, ушелъ къ себѣ спать. Долѣе этого времени въ Мелиховѣ онъ очень рѣдко засиживался. Гостю сестра увѣла къ себѣ, а гостямъ-мужчинамъ были постланы постели въ залѣ.

— Какъ вы рано ложитесь, — недовольнымъ голосомъ проговорили москвичи. — Мы привыкли отходить ко сну не раѣмъ двухъ-трехъ часовъ ночи. Куда мы теперь время дѣляемъ?

— У насъ въ деревнѣ, рано ложятся, — отвѣтила мать.

— Вѣдите, по крайней мѣрѣ, Евгения Яковлевна, подать намъ бутылочки двѣ краснаго вина. Авось за виноѣ какъ-нибудь скучу ночи скоротаѣ...

Въ винѣ имъ было отказано, потому что его и въ самомъ дѣлѣ не было дома. Москвичи съ неудовольствіемъ пожали плечами, какъ будто бы хотѣли сказать: „Попали же мы въ берлогу! А еще называется писателемъ“... и ушли. Не знаю, хорошо ли имъ спалось, но мать не сомкнула глазъ почти всю ночь. Прислушиваясь къ говору полунощниковъ, она ворочалась съ боку на бокъ и въ страхѣ шептала:

— Не надѣали бы они тамъ, не дай Господи, пожара... Чѣмъ съ нихъ возвѣши?

Меня положили спать въ „Пушкинскѣй“; это была проходная комната, въ которой надѣ диваномъ висѣлъ портретъ Пушкина. Москвичи проспали до одиннадцати и вышли въ столовую заспанные, надутые и недовольные. Столъ уже былъ накрытъ къ обѣду, и мать по своему обыкновенію тревожно поглядывала на часы. Отъ чая гости отказались и изъявили желаніе, въ ожиданіи фундаментальной єды, прямо приступить къ водкѣ „иачерно“. Вышелъ братъ, какъ и всегда, привѣтливый, но за обѣдомъ ему пришлось выслушать нѣсколько колкостей въ иносказательной и замаскированной формѣ. Москвичи, налегая на очищенную, звали рѣчь о какомъ-то знакомомъ интеллигентѣ, который забился въ медвѣжій уголъ, одичалъ, обросъ волосами и настолько раззнакомился съ цивилизаціей, что забылъ даже о существовании краснаго вина... Послѣ обѣда они потребовали лошадей. Брать распорядился, чтобы работники Романъ отвезъ ихъ на станцію, — и они уѣхали, простиившись очень сухо.

*.) Въ недавно вышедшемъ книжѣ „О Чеховѣ“, не знаю, вѣдъ изданий, по мѣсту иллюстраціи съ подзаголовкомъ „Первый гонораръ“, очевидно, полученный авторомъ Чеховымъ, который съ вождѣствиемъ смотрѣтъ на 25-рублевку. Между тѣмъ на этой карточкѣ изображенъ: я, Александръ Чеховъ, и мой товарищъ по университету — И. В. Третьяковъ, а Антона иѣть вовсе. Такъ пашутся дилетантами біографіи.



А. П. Чеховъ.



Домъ въ Мелиховѣ. На ступенькахъ сидитъ отецъ Антона Павловича, Павелъ Егоровичъ.



Флигель для ночевки гостей, построенный Антономъ Павловичемъ въ саду.



Работа въ саду у дуба „Мамврійского“. На переднемъ планѣ стоитъ Антонъ Павловичъ.



Прудъ у дома, где Антонъ Павловичъ ловилъ карасей величиною въ пятакъ.

— Кто эти два господина, Антоша? — спросила мать посль того, какъ телъ выѣхала изъ воротъ. — Какие-то они странные: того подай, этого подай, точно въ трактиръ... Изъ-за нихъ я всю ночь не спала: боялась пожара... Невѣжи какіе-то... Кто они?

— Я и самъ не знаю, мамаша, кто они такие, — отвѣтилъ братъ. — Я даже не помню, где я съ ними встрѣчался. Можетъ быть, даже и никогда не встрѣчался.

Вскорѣ посль обѣда небо какъ-то вдругъ, по-литому, заволокло тучами, и пошелъ дождикъ. Антонъ Павловичъ съ облегченiemъ вздохнулъ и сказалъ:

— Слава Богу, наконецъ-то!

— Радушнѣя тому, что твои хлѣба и травы неприватятся? — спросилъ я.

Это само по себѣ. А я радуюсь нечастью потому, что нельзѧ выходить изъ дома, и поневолѣ больные напишешь. А то таки и тянетъ въ садъ и въ городъ, а писаніе стонть. Хорошая погода меня обрадываетъ.

Подъ звуки дождя, забаранившаго въ окна, братъ ушелъ въ кабинетъ и засѣлъ за работу, мать пригнала отдохнуть посль безсонной ночи, отецъ занялся ботомъстѣемъ, а сестра увѣла гостью въ свою комнату. Въ дѣмѣ воцарилаась непознанійшия тишина — ис та, которую мы испытываемъ въ городѣ, а какая-то особенная, пріятная, деревенская, среди которой хорошо работаетъ и еще лучше думается. Подъ впечатлѣемъ этой тишины я впервые позавидовалъ брату и дать себѣ слово копить и тоже приобрѣсти со временемъ небольшой кучокъ земли... И мнѣ кажется, что на мое мѣсто каждый онѣутъ бы подобное желаніе. Впрочемъ, мнѣ не разъ приходилось видѣть и слышать, какъ литераторы пріѣзжали къ брату и настроились на его житье-бытье, искренно вздыхали и говорили:

— Найдите-ка и мнѣ, Антонъ Павловичъ, гдѣ-нибудь по соѣдству, поближе къ вамъ, кусочекъ земли.

Часа черезъ полтора вернулся со станціи весь мокрый Романъ, но вернулся не одинъ. Онъ привезъ съ собою со станціи еще больше мокраго нового гостя — московскаго корреспондента одной изъ ветероургскіхъ газетъ.

— Фу, ты, Господи! — проговорилъ отецъ, узнавъ о его пріѣздѣ. — Придѣть бѣда, отвори ворота!

Мать въ сестра захлопотали. Братъ былъ принужденъ отложить работу въ сторону и занялся съ гостемъ у себя въ кабинетѣ. Радовался ли братъ его пріѣзу — я не знаю, но я подмѣтилъ иѣсколько скорбныхъ взглядовъ на отодвинутую на отдаленный конецъ стола рукопись.

— Чѣмъ это вы, Антонъ Павловичъ, обидѣли г. Н. и НН? — спросилъ, между прочимъ, новый гость. — Я ихъ встрѣтилъ на станціи.

— Ничѣмъ не обижать, — отвѣтилъ братъ. — А чѣмъ?

— Ругаются на чѣмъ сѣѣть стоять и клянутся, что большие пѣхъ ногъ у васъ не будетъ. Пытъ конякъ и ругаются.

— Фатумъ! — сказалъ братъ, съ улыбкою пожимая плечами. — Кстати. Кто они такие?

— Развѣ вы ихъ не знаете? Одинъ пишетъ изрѣдка дрянныя стишонки въ маленькомъ юмористическомъ журнальчикѣ, а другому второго года возвращаются изъ всѣхъ редакцій его рассказы. И оба пишутъ себѣ литераторами. Неужели вы ихъ не знали?

Корреспондентъ петербургской газеты оказался догадливѣй и деликатнѣй своихъ предшественниковъ и, неговоря о немногомъ съ братомъ, вышелъ въ залу, где его заняли мать, сестра, гости и отчата я. Нового и интереснаго онъ не привезъ съ собою ни-чего и откровенно сознался, между прочимъ, что въ Москвѣ душно, и что онъ пріѣхалъ къ Антону Павловичу подышать чистымъ воздухомъ и послушать головы. Надо успѣть насладиться всѣмъ сегодня же, потому что ему завтра неизрѣдь надоѣть въ Москвѣ. Всѣ вздохнули свободно при этомъ признаніи.

Часамъ къ четыремъ дождь пересталъ, вѣбо прояснилось, и наступила чудная погода. Всѣ, въ томъ числѣ и корреспондентъ, ишли погулять. Какими-то судбами присоединился къ намъ и братъ. Во время этой прогулки произошла сцена изъ міра животныхъ, которую братъ въ шутку называлъ: «Монтецки и Капулетти». Усадьба брата примирила вълитую къ усадьбѣ иѣсколько г. Вареникова и въ одномъ мѣстѣ отдѣлялась отъ нея только однимъ тыномъ изъ стоячихъ жердей. У брата, какъ я уже замѣтилъ раньше, было три дворовыхъ гобаки, и у г. Вареникова, кажется, было столько же. Всѣ шестеро псовъ жили между собою дружно и вмѣстѣ стасѣ бѣгали по полямъ и по дорогамъ: но каждая знала свой дворъ. Когда мы вѣй компаніей вышли гулять, наши собаки попались къ намъ. Когда же подошли къ тыну, то произошло иѣчто неожиданное. Собаки г. Вареникова съ одной стороны тына и наши съ другой подняли между собою такую ожесточенную грызню, что, казалось, не будь между ними перегородки, они растерзали бы другъ друга въ клочки. Когда компанія прошла мимо, грызня прекратилась.

— Удивительна собачья логика, — сказалъ братъ: — такъ псы живутъ между собою въ добрососѣдскихъ отношеніяхъ и миролюбиво помахиваютъ хвостами; но стонъ только показателъ у плетни мнѣ или моему сосѣду, какъ они начинаютъ войну. Что они этимъ хотятъ показать?

За ужиномъ произошелъ инцидентъ, иѣсколько встревоживший брата, какъ медика. Благодаря усердию двухъ москвичей, нехватило водки. Замѣтили это поздно, когда Романъ уже уѣхалъ изъ станціи. И не хватило именно отцу. Но отецъ не смѣ-

тился. Онь потребовалъ себѣ древеснаго спирта, на которомъ варила кофе, налилъ въ свой графинчикъ съ травами, разбавилъ водкою и выпилъ вмѣсто водки, находя, что это — очень хорошо. Боялись, какъ бы съ нимъ не случилось чего, но все обошлось благополучно.

На слѣдующее утро гости, корреспондентъ и я уѣхали. Я, какъ иѣстый петербуржецъ, уѣхалъ очарованный сельской жизнью и не безъ зависти въ душѣ. Ницма брата ко мнѣ носили все тѣ же веселый и жизнерадостный колоритъ, но въ нихъ нѣрѣко попадались и фразы въ родѣ: «Если бы не частые набѣзы гостей — совсѣмъ было бы хорошо».

Сѣѣдѣть я въ Медихово зимою (1891—1892 г.) и тоже застать гостей. Все было по-старому, но только братъ, какъ я замѣтилъ, начать покашливать. Впрочемъ, онъ объяснилъ этотъ кашель бронхитомъ. Кромѣ того, въ его глаѣніи произошла первомѣна: книги съ полокъ исчезли. Они были отправлены въ Таганрогъ, въ городскую библіотеку, которая впослѣдствіи была названа Чеховской. Зато мать и сестра за обѣдами и за ужинами хвастали прелестными цикулями, маринадами и соленными — все съ собственнымъ оторвомъ. Радуніе было прекрасное.

Въ маѣ (если не ошибаюсь) слѣдующаго года я опять побывалъ у брата. Въ это время у него уже были выстроены флигелекъ для гостей и баня, и, кромѣ того, онъ выпидалъ на деревенскую церковь зеркальные кресты, еще издали производившіе эффектъ при извѣстномъ освѣщеніи. Вообще онъ обнаруживалъ усиленную дѣятельность въ своихъ наслѣдникахъ, какъ врачъ-беззребренникъ и какъ иончитель школы, и въ то же время очень много писалъ, несмотря на то, что гости буквально одолѣвали его и отнимали дорогое время, которое, какъ я узналъ случайно, онъ павертивалъ въ упѣрь своему здоровью. Бѣдѣть съ нимъ однажды изъ его сналики, я попробовалъ узнать, зачѣмъ у него передъ кроватью стоять такой огромный столь вмѣсто маленькагоничного.

— Пину иногда по почамъ, — сознался онъ неохотно.

Покашливалъ онъ уже чаще и сильнѣе.

— Ты бы попробовалъ поѣздить на велосипедѣ, — посовѣтовалъ я. — Я на велосипедѣ всегда дышу глубже.

— Иѣть, — сказали онъ съ отѣѣкомъ грусти: — велосипедъ мнѣ не поможетъ. Я теперь, какъ только шесть часовъ, такъ и долженъ уходить изъ сада въ комнаты.

— Какъ ты опредѣляешь свою болѣзнь? — спросилъ я. — Какой ты поставилъ аутодиагнозъ?

— Catharsis pulmonis, — отвѣтилъ онъ мнѣ по-латыни.

Въ этотъ пріѣздъ я прожилъ у брата иѣсколько дней, и наговорились мы досыта. Онъ попрежнему былъ деликатенъ,держанъ и какъ-то особенно пріятеленъ. Смѣялся онъ уже значительнѣже и ко всему сталъ относиться какъ-то равнодушнѣе, но не жаловался ни на что, а отъ того, что было ему непрѣятно, онъ уходилъ безъ борьбы.

Отецъ вздумалъ по какому-то поводу отслужить у дома, на открытомъ воздухѣ, молебень и для этого усыпалъ большую площадь пескомъ, поставилъ столы и на нихъ расположилъ иѣсколько иконъ. Кроме того, изъ церкви духовенство должно было принести еще иконы. Всѣмъ домочадцамъ и прислугѣ приказано было явиться къ молебну. Братъ, искренно любивший неприкрашенную природу, горѣть не могъ разныхъ парадностей и торжественности въ родѣ посыпания пескомъ.

Точно губернаторскаго пріѣзда ждуть, — говорилъ онъ съ неудовольствіемъ. — Къ чему этотъ маскарадъ? Куда самимъ собою.

Онъ ушелъ въ деревню къ какому-то болезненному, а я и двое гостей флигелекъ. Обѣдъ запоздалъ, потому что кухарка была отвлечена отъ своего прямого дѣла. Мать волновалась и чаще, всегда, посматривала на часы.

— Чѣмъ же ты, Антоша, и вы, господа гости, не приходили молиться? — начать было съ торжественно-благочестивымъ лицомъ отца, но, встрѣтивъ утомленный взглядъ брата, сразу умолкъ и почувствовалъ иѣскольку недовольство.

Онь поспѣлъ, что братъ уходилъ изъ дома и усталъ по его милости, чтобы изѣбжать этой парадности и этого молебна, въ службѣ котораго было больше тщеславія, нежели искренности: вѣть, моль, какъ мы! Но въ церкви, а дома служимъ, и даже для наслажденія изъ церкви сюда иконы приносятъ... Надо, чтобы наслажденіе...

Посль обѣда брату доложили, что пришелъ за помощью какой-то приказчикъ съ сильно порѣзанной рукой. Мы съ братомъ вышли къ нему. Изъ обвязанной тряпкой кисти руки капала часто и обильна кровь. Братъ потребовалъ лѣдъ, болѣе получаса провозился съ раненой, остановилъ кровотеченіе и посовѣтовалъ приказчика отправиться къ доктору въ больницу. гдѣ есть всѣ способы для лѣченія.

— Досвиданій-ся, — сказали приказчикъ, надѣть картузъ и ушелъ.

Замѣтилъ? Даже и спасибо не сказалъ, — обратился ко мнѣ братъ: — точно я обязанъ, былъ возиться съ нимъ! Мужикъ всегда скажетъ спасибо, а вѣтъ эти гуси въ сапогахъ бутылками и въ щегольскихъ картузахъ — никогда. Страшно невѣжественный и грубый народъ. И ламѣть: какъ отблѣлъ отъ мужика, такъ и стать такимъ. Много мнѣ ихъ приходилось наблюдать.

За ужиномъ были гости, и между ними, сколько мнѣ помнится, двѣ дамы. По обыкновенію, было весело. Но послѣ ужина произошло неожиданное и очень печальное происшествіе.

Разошлись въ десять часовъ. Вечеръ былъ дивный. Я жилъ въ

флигелькѣ и, распрошавшись, ушелъ къ себѣ съ твердымъ намѣреніемъ лечь сейчасть же на боковую. Но тутъ запѣлъ соловей такъ близко, такъ громко и такъ дивно, что я невольно прошѣлъ у окна цѣлый часъ. Кругомъ было тихо. Вдругъ недалеко отъ сада раздались тревожные голоса, и во дворѣ брата зазвонили въ колоколь, гызывшій рабочихъ. Занавѣска, которой было задернуто мое окно, вдругъ стала розово-красной. Я выскочилъ въ садъ и осмотрѣлся. На крестьянской избушкѣ, близайшей къ усадьбѣ, горѣла соломенная крыша. Въ одинъ мигъ я окказался подъ за-горавшейся избы въ качествѣ зрителя, но какая-то баба со стопомъ бѣгала окото крылечка и причитала:

— Старикъ тамъ! Старикъ тамъ!..

Я вѣткать въ избу (онаности пока еще не было) и не безъ труда вытолкнулъ оттуда пынаго и почти обадѣлого и ничего не понимавшаго старика-крестьяниня. Сбѣжался народъ, притянули откуда-то плохонькую машину, прибѣжалъ ухарки-пьяный парень, схватилъ кипу и стали заливать. Часа полтора тушили онъ и высосали почти всю лужу, игравшую роль пруда, но изба все-таки егорѣла почти до основания. На этотъ пожарѣ были и гости и братъ, которому нельзя было выходить на воздухъ послѣ шести часовъ. На этотъ разъ они сдѣлья исключеніе. Удивительная была обстановка: трещитъ выплающая изба, къ небу выются багровые клубы дыма, кричать и галдѣть народъ... и въ двухъ шагахъ во всю мочь заливается соловей!..

Но еще удивительнѣе была причина пожара. Старикъ-хозяинъ избы (котораго я вытолкнулъ) нильѣ вѣтъ съ какимъ-то своимъ пріятелемъ въ избѣ, и оба дознались до помраченія.

— Давай подожжемъ избу, — предложилъ хозяинъ.

— Давай, — согласился пріятель.

— Поглядимъ, какъ она горѣть будетъ... Старуха, выноси на улицу сундуки!

Старуха вынесла имущество, старикъ подставилъ изнутри лѣстницу, взобрался по ней и поджегъ епичкою солому, а самъ сѣлъ на лавку. Пріятель, увидѣвъ, что дѣло принимаетъ серьезный оборотъ, удралъ.

На слѣдующее утро мать сказала мнѣ:

— Сходи, Саша, на новый прудъ и налови отцу карасей на обѣдъ. Сегодня среда.

Я съ охотою пошелъ. Это былъ большой прудъ, выкопанный братомъ недалеко отъ усадьбы. Вокругъ него было посажено свыше двухсотъ молодыхъ деревьевъ, обѣщавшихъ со временемъ густую тѣнь. Братъ напустилъ туда на племя крупныхъ карасей. Когда я залинулъ удочки, мимо меня сотскій и какое-то другое деревенское начальство прошли виновника вчерашняго пожара. Вели его къ становому, какъ поджигателя. Увидѣвъ меня, онъ остановился и попросилъ милостыни...

Черезъ полгода меня въ Петербургѣ пригласили въ камеру судебнаго следователя для дачи показаний о личности поджигателя. Я постарался особенно отѣнить его невѣроятное, обадѣлѣнное состояніе. Цѣлый годъ почти я въ перепискѣ запрашивалъ, между прочимъ, брата и о судьбѣ старика и получать одинъ и тотъ же законнический отвѣтъ: «сидѣть».

Мнѣ пришло посѣтъ этого еще разъ побывать въ Мелиховѣ. Оно было въ удивительно цветущемъ состояніи. Всѣ посаженія въ прошлые годы разрослось: появились новыя насажденія; огородъ былъ разработанъ на глазу. Глядишь на все, и у тебя, что называется, стопки текутъ. Въ домѣ обстановка та же: тѣ же

часы въ столовой, тѣ же портреты Пушкина, тѣ же неизмѣнныя прошенія и неспрошеные гости за столомъ, тѣ же графинички съ загадочными травами передъ приборомъ отца, то же радио и гостепріимство, но только братъ какъ будто уже не таъ. Онъ похудѣлъ, слегка какъ будто сгорѣлъ, и жира въ подкожной клѣтчаткѣ стало какъ-будто меныше. Но онъ бытъ поирежнему ласковъ со всѣми и разговорчивъ. За обѣдомъ онъ разказалъ, между прочимъ, какъ простой народъ понимаетъ его произведенія.

Пришелъ къ нему какъ-то работникъ Романъ и попросилъ почитать чего-нибудь отъ скучи. Братъ далъ одно изъ своихъ произведений, изъ котораго герой-крестьянинъ пречтунаетъ крестьянскую мораль, но вмѣстѣ съ тѣмъ вызываетъ къ себѣ въ читателя искреннюю симпатію и сожалѣніе. Того же авторъ ожидалъ и отъ Романа и его аудиторіи. Но Романъ далъ категорической отзывъ:

— Ишь, подлай...

Всѣ сидѣвшіе за столомъ весело засмеялись. Одна только мать чуть-чуть улыбнулась... Но сѣдѣ обѣда, когда я вошелъ къ ней въ сѣ комната, она грустно сказала:

— Антона бѣдный что-то покашливается...

Сердце матери чуяло надвигающуюся бѣду...

На слѣдующий день около полудня мы съ братомъ остались наединѣ и сидѣли въ саду на скамечкѣ. Братъ носился, грѣлся на голынкахъ и какъ-то скорбно смотрѣлъ на окружающее.

— Не хочется что-то ни сѣять ни садить, и въ будущемъ внерѣдъ заливаться не хочется, заговорилъ онъ.

— Полно, пустяки. Это — мерлихъндія, — утѣшилъ я, гознавая, что говорю банальность.

— Вотъ что, — проговорилъ онъ твердо, обернувшись ко мнѣ лицомъ. — Послѣ моей смерти сестрѣ и матери я оставлю то-то и то-то, на нуки образованія то-то...

Онъ перечислилъ свое словесное духовное завѣщаніе и закончилъ словами:

— Такъ поним же. Ты — старший братъ...

Тяжело мнѣ было слушать это. Кругомъ все цвѣло, радовалось, жило и благоухало, а тутъ врачъ, ясно сознавшій свой недугъ, — врачъ, котораго не обманешь никакими софизмами, — читаетъ себѣ отходную... Не дай Богъ никому переживать такие моменты...

Это быть мой послѣдний визитъ въ Мелихово. Скоро оно было продано, со всемъ тѣмъ любовью, которую питалъ къ этому уголку братъ, и со всѣмъ тѣмъ, что было въ него вложено, чтобы сдѣлать его извѣтствіемъ кусочкомъ земли.

Съ Мелиховымъ связано, между прочимъ, и большое семейное горе. Братъ уѣхалъ куда-то. Хозяйничалъ отецъ, и хозяиничать, что называется, во всю, дѣля по большей части то, чего не нужно было дѣлать. Привезли какъ-то изъ Лопасни провизію. Отецъ, всю жизнь страдавшій грыжей, поднялъ пакетъ съ полу-пудомъ сахара и вызвалъ этимъ ущемленіе грыжи. Его съ трудомъ доставили въ Москву и помѣстили въ клинику, где хирургическимъ путемъ была удалена омертвѣвшая часть кишкі. Операцию почему-то пришлось повторить, но онъ не вынесъ ея и умеръ на операционномъ столь.

Между тѣмъ, здоровье потребовало перевѣза брата въ Ялту. Но и оттуда онъ писалъ мнѣ: «Ялта скучна». И немудрено, потому что тамъ ничто не напоминало Мелихова, развѣ только одни гости, число которыхъ здѣсь увеличилось вдвое, если не втрое.